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Autographen — Friedrich II, der Grofle. 6 Briefe mit Unterschrift ,,Frederic*. Potsdam und
Kunzendorf 17.VIII. 1751 bis 29. 11. 1764 an J. G. Sulzer, 2 Briefe davon an Sulzers Mentor
Generalmajor Heinrich Adrian von Borcke, 6 beschriebene Seiten. 19 x 23,5 cm.  €3.900
J. G. Sulzer war Schweizer Theologe und Philosoph. 1747 wurde Sulzer Professor fiir Mathematik am Joachimsthal-
schen Gymnasium. 1750 wurde er in die Kénigliche Akademie der Wissenschaften aufgenommen. Nach dem Tod sei-
ner Ehefrau im Jahre 1761 legte er seine Berliner Professur nieder und kehrte 1763 wieder in seine Schweizer Heimat
zuriick. In den vorliegenden Briefen versucht Friedrich, Sulzer von seinem Vorhaben Berlin zu verlassen, abzubringen.
Er schenkt ihm ein Grundstiick bei Berlin und Sulzer wurde im Jahre 1775 Direktor der philosophischen Klasse der
Akademie der Wissenschaften in Berlin. Er starb 1779 in Berlin.

Amerika — Zimmermann, W. F. A. Californien und das Goldfieber. Reisen in dem wilden
Westen Nord=Amerika’s, Leben und Sitten der Goldgraber, Mormonen und Indianer. Berlin,
Thiele, 1863. Gr. 8°. OHalblederband mit Riickenvergoldung. 744 Seiten. Mit 8 lithochro-
mierten Bildern und 51 Textillustrationen. €360
Seltene Ausgabe mit schonen Tafeln.

Botanik — Lorek, C. G. Flora Prussica. Abbildungen simmtlicher, bis jetzt aufgefundener
Pflanzen Preussens. Konigsberg, Lorek, 1826. 51 Textseiten u. 210 kolorierte Kupferstiche.
4°. Geprigtes Leinen mit Riickenschild. Dabei: Ergénzungsband. 13. Heft, enthaltend die
in den Jahren 1831-36 neuentdeckten Pflanzen, ... Konigsberg, 1837. 4 Textseiten und 16
kolorierte Kupfertafeln. 4°. HLeinenband. Stempel auf Titeln. €660

— Sowerby, J. English Botany; or, coloured figures of British Plants, with their essential
characters, synonyms, and places of growth. To which will be added, occasional remarks.
36 Bde. in 18 Bdn. u. Index. London, White, 1790-1814. Erste Ausgabe. Mit 2592 hand-
kolorierten Kupfertafeln, davon 4 gefaltete. Griine Lederbdnde der Zeit mit jeweils 2 roten
Riickenschildern, reicher Riickenvergoldung und Innenkantenfileten. €8.300
Sehr dekorative, tadellos erhaltene Gesamtausgabe mit herrlichen Pflanzendarstellungen.

Comics — Disney, W. Donald & Pluto. Movie Book in 10
Reels. Collins, 1939. Gr. 8°. Farbig illustrierter O-Papp-
umschlag mit 10 Daumenkinos mit ca. 2000 farbigen
Bildern. Schénes, seltenes und komplettes Exemplar mit
lustigen ,,Filmen®. €690

Der Pappumschlag mit sehr kleinen Lasuren.

Deutsche Kolonien — Schaffrath, K. J. Siidseebilder.
Berlin, Reimer, 1909. 4°. OLeinenbd. 74 Lichtdruckbilder
auf 38 Tafeln und 6 Textseiten. €380

Seltenes Werk hauptsdchlich iiber die deutschen Salomons-Inseln (Schutz-
gebiet Deutsch-Neu-Guinea), besonders iiber die Orte Kieta und Bougain-
ville. Die Bilder zeigen neben Landschaftsaufnahmen die dortige Bevolke-
rung bei der Arbeit, dem Fischfang und der Jagd sowie traditionellen Riten
wie der Leichenverbrennung. Einband teils verblichen, sonst tadellos.

Eisenbahn — Steinle, N. Technisches Handbuch des Eisen-
bahnwesens. Nordlingen, Beck, 1848. VIIL, 686 S. Mit 8
gefalteten, lithographischen Tafeln. 4°. OLeinenband mit
Riickenvergoldung. €390

Titel und Versotitel mit geloschten Stempeln. Vorderes Gelenk oben u. unten
2 cm aufgeplatzt. Sonst tadellos.

Englische Literatur — Combe, W. The three tours of
Doctor Syntax. 3 Bde. London Ackermann, 1819. 3. Auflage.

Mit 80 kolor. Aquatintatafeln von Th. Rowlandson. 4°. Geprégte OLeinenbénde mit Riicken-
vergoldung und Kopfgoldschnitt. €1.100
Band 1: The Tour of Doctor Syntax In Search of the Picturesque. Bd. 2: ... In Search of Consolation. Bd. 3: ... In
Search of a Wife. Sehr dekorative Ausgabe mit den schonen kolorierten Tafeln von Rowlandson. Die Einbénde von
Remnant & Edmonts London. Band 1 mit kleinem Wurmgang im weilen Rand der ersten 13 Blitter.
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— Dickens, Ch. The works of Charles Dickens. 30 Bde. London, Caxton, 1910. 8°. Griine
OLeinenbde. mit Riickenvergoldung. Mit sehr zahlr. farbigen u. s/w Tafeln von Phiz, Cruik-
shank, Gibbons u.a. Sehr dekorative Gesamtausgabe. €480
Bde. 1 u. 2. von F. G. Kitton: Charles Dickens. His Life, Writings, and Personality. Ebenfalls reich illustriert.

Geschichte — Sammlung von 263 alliierten Flugbliittern 2. Weltkrieg. 1942-1945.
Verschiedene Formate. Die Sammlung wurde u. a. nach Kirchners ,,Handbuch der Flugblatt-
kunde* (liegt bei) katalogisiert und kann in Teilbereichen als nahezu vollstindig angesehen



) werden. Unter den Reihentiteln: Wolkiger

L b s i Beobachter, Luftpost, Frontpost, Nachrichten
: fiir die Truppe, Feldpost. Die iiberwiegende
Anzahl der Flugblatter hatte jedoch keinen
»Reihentitel“. Die Flugblitter wurden von
Flugzeugen abgeworfen, von Agenten ver-
teilt oder mit Munition verschossen. Wenige
') Exemplare mit entsprechenden Schéden.
FREIWILLIGE VOR Eine Sammlung in diesem Umfang und der
Sl Qualitit mit vielen seltenen Blittern ist heute
wohl nicht mehr zusammenzustellen und

B ok fiihle mich 50 frisch.
£5 koot dor Feihling:

stellt ein einzigartiges Zeugnis der Kriegs-
propaganda dar. €5.200

— Operation ,,Bernhard* 6 Briefmarkenfil-
schungen. KZ Sachsenhausen. €420
Bei der Operation ,,Bernhard* wurden 1944 im KZ Sachsenhausen von jiidischen Héftlingen englische Briefmarken
gefidlscht. Sie waren als Propagandamittel gegen England gedacht. Hier der komplette Satz von 6 Werten mit dem Bild
von ,,King George®. Der Konig trigt auf dem Kopf den Davidstern. Statt der Wéhrungsbezeichnung hier Hammer und
Sichel. Die Marken sind ungebraucht und, wie verausgabt, ohne Gummierung. Sehr selten.

— Franzosische Mord= und Ungliicksgeschichten, wie sich solche seit den Unruhen in
Frankreich wirklich zugetragen haben. Wien, 1794. 192 S. 8°. Broschur d. Zeit. €160
Umfasst 30 Geschichten. Hinterer Deckel fleckig, sonst gut erhalten.

— Sowjetischer Befehl zum 17. Juni 1953 in Berlin. Plakat 32 x 48 cm. €340

Original Plakat des Militirkommandanten des Sowjetischen Sektors von Berlin, Generalmajor Dibrowa. Er nennt 4
Punkte zur Herbeifiihrung einer festen 6ffentlichen Ordnung. 1. Ab 13:00 Uhr am 17.6. herrscht der Ausnahmezu-
stand im sowj. Sektor Berlins. 2. Jegliche Demonstrationen etc. sind verboten. 3. Néchtliche Ausgangssperre von
21:00 bis 5 Uhr morgens. 4. Verstdle werden nach den Kriegsgesetzen bestraft. Beiliegen: Orig. Ausgabe der Bild-
Zeitung vom 18. Juni und ,.Der Abend* 2. Ausgabe. 17. Juni. Sehr gut erhaltene, seltene Dokumente.

Indianer — Fletcher, W. Life of Sitting Bull and the History of the Indian War of 1890-91.
1. Auflage. O. O., Edgewood, (1891). 8°. 587 Seiten. Sehr reich illustriert. Illustrierter Orig.
Leinenband. Dazu 2 sehr seltene Dokumente. €380
Beiliegen: 1. Brief eines Robert Reynolds aus Indiana, an seinen Bruder in Northcarolina. 1843. 1 Doppelblatt 32
x 19 em. 3 Seiten beschrieben. 1 weiteres Blatt 18 x 12 cm. Reynolds schreibt iiber den Plan nach Westen zu zie-
hen und dort Land zu kaufen. Weiter schreibt er:“ ... he cannot hear a good word of any of our Neighbours nor of
the Indians...) 2. 21st Congress, 1st Session. Boston, February 15, 1830. Lesung im House of Representatives of
the United States in Congress zum Thema: Cherokee and other Indians. 7 Seiten. 8°. Die Unterzeichner S. C. Allen
u.a. driicken ihre grofien Bedenken gegen die Umsiedlung der Cherokees von ihrem angestammten Land in Gebiete
westlich des Mississippi aus. Umsiedlungen von Indianerstimmen sollen generell nur mit deren Einverstindnis
vollzogen werden.

Kinderbiicher — Hoffmann, H. The English Struwwelpeter. London, 1906. Dean’s Rag
Book No 46. 18 S. Mit zahlr. farb. Abb. 4°. Ganz auf Leinen gedruckt. €460
Sehr seltenes, ganz auf Leinen gedruckte Bilderbuch. Durchgehend etwas fleckig, Deckel etwas mehr.

— Deutsches Kolonial-Bilderbuch. Reime von Dr.
A. Wiinsche, Bilder von Rudolf Hellgrewe. Dresden,
Kohler, (1901). Titelbl. u. 20 Chromotafeln mit ge-
geniiberliegenden Zeichnungen. 4°. Farbig illustr.
HLeinenband. Sehr selten. €1.100

Schoner Jugendstileinband und Bildumrahmungen. Présentiert wer-
den Bilder aus Deutsch-Siidwest-Afrika, Dt. Ostafrika, Kamerun,
Togo, China. Neben Abbildungen von Tieren viele Darstellungen
von Eingeborenen bei ihrer Arbeit mit den ,,Kolonialherren.” Unter
den Bildern jeweils ein 4-zeiliger Reim zur Erkldrung.

Kulturgeschichte — Reider, J. E. v. Das Ganze
der Dienstbotenhaltung nach dem Dienstvertrage,

und einer allgemeinen Dienstbotenordnung. Zeh, D
Niirnberg, 1823. 8°. OBroschur. 48 Seiten. Seltene ' o T T b
Erstausgabe. €240 7 i w;;w;_; o et

— Daisenberger, J. M. Acht sehr niitzliche durch

praktische Erfahrung erprobte und nicht leicht ausfiihrbare Kunststiicke, ... Auch als ein niitz-
liches Prdmienbuch fiir die Jugend, und die Feyertagsschiiler zu gebrauchen. Regensburg,
Daisenberger, 1816. 8°. OBroschur. 142 S. €220

Die Kunststiicke sind: 1) die Kunst lange gesund und vergniigt zu leben (nach Cornaro und Hufeland); 2) die Ameisen;
3) Maulwiirfe; 4) Wanzen auszurotten; 5) auch im Herbste die hundertblittrige Rose zu haben; 6) bey Billard= und
andern Baumoélbeleuchtungen; so wie 7) auf dem Feuerherd viel zu ersparen, 8) die Kunst sich und andere zu iiberzeu-
gen: ob man eine im Zweifel gerathene Schuld richtig erhalten oder getilgt habe. Sehr seltenes und niitzliches Werk.
Frithes Werk, das die Gefahren des Rauchens thematisiert. Durchgehend leicht fleckig.

Literatur — Pickhart, J. (i.e. Johann Fischart). Bienenkorb Def3 Heil. Roem. Immen-
schwarms/ seiner Hummelszellen (oder Himmelszellen)/ HurnauBBnaester/ Braemenge-
schwuerm und Wespengeto. Ursinus Gottgwinn, Christlingen (i.e. Strasburg), ca. 1595.
(8), 272 S. 19 BIl. Mit gestochenem Titel und 2 Textholzschnitten. 8°. Halblederband des
frithen 20. Jhdts. Titel in rot und schwarz. €680

Die letzten 20 BIl. mit kleiner Wurmspur im oberen rechten Rand. Fischart, mit zahlr. Pseudonymen, war der be-
deutendste Satiriker und Polemiker der Lutherzeit. Der
Titelholzschnitt zeigt einen Bienenkorb in der Form einer
pépstlichen Tiara.

Paris — Planta, E. A New Picture of Paris; or,
the Stranger’s Guide to the French Metropolis;...
London, Leigh, 1825. 14. Auflage. Kl. 8°. XII,
508, 20, 12 S. Verlagswerbung. Mit 22 kolo-
| rierten Tafeln mit Kaufrufen und 7 mehrfach
gefalteten gestochenen Tafeln mit Ansichten
und Plénen. Orig. Lederband. €480

Gutes Exemplar des seltenen Werkes. Mit schoner kolo-
rierter Kaufruffolge, 2 groen Plinen von Paris und der

MARCHANS. DB CHANSONN,
v

Cocon or Soncs Reiseroute von London nach Paris. 1 Plan lose, 1 Karte
mit kleinem Randeinriss.
Sklavenhandel — Dokument zum Verkauf von 3 Sklaven. USA. Ca. 1830. €750

6 eng beschriebene Seiten (42 x 18 cm) eines Auftragsbuchs (?) eines Handlers in dem jeweils die Namen der 36 ver-
zeichneten Kunden sowie die zu liefernden Waren mit den dazugehdrigen Preisen verzeichnet sind. Ein Mr. Hugh
Reynolds erhilt neben Strohballen, Sdmereien, einer Kuh und einem Kalb fiir 186 Dollar: 1 Negro Woman & Child
475 Dollars — 1 Negro Boy 900 Dollars. AuBerst seltenes Dokument.

Zauberei — Leischner, C. F. Die Zauberkunst aller Zeiten und Nationen namentlich des
Agyptischen Alterthums und des neunzehnten Jahrhunderts. Ilmenau, Voigt, 1831. KI. 8°.
Lederband d. Zeit mit Deckel- u. Riickenvergoldung, Innenkantenfileten und ganzseiti-
gem Goldschnitt. XX, 266 S., 2 S. Verlagswerbung. Mit 1 gest. Frontispiz und 3 gest.,
gefalteten Tafeln. Sehr seltenes Exemplar der Erstausgabe. €430

Innen, teils leicht fleckig, auch die Tafeln.





